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MARAU/RS, 11 de janeiro de 2021 
 
 
 

ANAIS Nº. 03/2021 
 
 

Aos onze dias do mês de janeiro do ano de dois mil e 
vinte e um, às vinte horas, reuniu-se a Câmara Municipal de Marau, em sua sede, 
na Rua Duque de Caxias, número vinte e seis, na cidade de Marau, Estado do 
Rio Grande do Sul, com a presença dos seguintes vereadores: Presidente 
Durante da bancada do MDB, Vice-Presidente Chimento da bancada do MDB, 
Secretário Vaguinho Daré da bancada do PSB, Segundo Secretário Vilmo 
Zanchin da bancada do MDB, Vereador Anderson Rodigheri da bancada do 
PROGRESSISTAS, Vereadora Bete da bancada do PROGRESSISTAS, 
Vereador Laércio Zancan - Lalá da bancada do PSB, Vereador Machadinho da 
bancada do PROGRESSISTAS, Vereador Silvio Augusto Confortin da bancada 
do MDB. O senhor presidente Vereador Durante declarou abertos os trabalhos 
da SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA convidando a todos para a execução do 
Hino de Marau. ELEIÇÃO PARA O CARGO DE PROCURADORA ESPECIAL 
DA MULHER: A Vereadora Bete solicitou Requerimento Verbal para que, nos 
termos da Resolução de Mesa n. 02/2019, fosse realizada a eleição ao cargo de 
Procuradora Especial da Mulher do órgão da Procuradoria Especial da Mulher, 
indicando o seu nome para tal. O Presidente realizou a votação nominal, sendo 
a Vereadora Bete eleita, por oito votos favoráveis, para o cargo de Procuradora 
da Mulher. Após, foi colocada em discussão a ata da sessão de instalação e 
posse do dia 01 de janeiro de 2021. O Vereador Vilmo se manifestou. A ata foi 
colocada em votação, sendo aprovada por unanimidade. De igual forma, o 
Presidente colocou em discussão e votação a ata da sessão do dia 04 de janeiro 
de 2021, sendo aprovada por unanimidade. Foi realizada a leitura das matérias 
que ingressaram na Câmara após a última sessão pelo Secretário, Vereador 
Vaguinho Daré, e também das correspondências recebidas pela Casa. 
COMUNICAÇÕES: Pronunciaram-se os seguintes vereadores: Vilmo Zanchin, 
com o assunto “Futuro de Marau”; Silvio Augusto Confortin, com o assunto 
“Inauguração da Praça da Guadalupe e Marauense Campeão Sul Brasileiro de 
Motovelocidade; Laércio Zancan – Lalá, com o assunto “Água Suja”. Fez uso da 
palavra o Líder do Governo Vereador Chimento. PAUTA: PROJETO DE LEI Nº 
001/2021 - Dispõe sobre a Estrutura, Organização e Funcionamento do Poder 
Executivo Municipal de Marau. Encaminhado para: Comissão de Constituição, 
Justiça, Redação e Cidadania; Comissão de Orçamento, Finanças, Controle 
Externo e Infraestrutura; Comissão de Educação, Saúde e Bem Estar Social. 
PROJETO DE LEI Nº 002/2021 - Autoriza o Poder Executivo Municipal a efetuar 
a abertura de crédito especial no orçamento do Município de Marau para o 
exercício financeiro de 2021. Encaminhado para: Comissão de Constituição, 
Justiça, Redação e Cidadania; Comissão de Orçamento, Finanças, Controle 
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Externo e Infraestrutura; PROJETO DE LEI Nº 003/2021 - Autoriza o Poder 
Executivo firmar parceria e repassar recursos a Associação de Pais e Amigos 
dos Excepcionais de Marau – APAE e abrir crédito especial no orçamento do 
município de Marau. Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, 
Redação e Cidadania; Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e 
Infraestrutura; Comissão de Educação, Saúde e Bem Estar Social. PROJETO 
DE LEI Nº 004/2021 - Autoriza o Poder Executivo firmar parceria e repassar 
recursos a Sociedade Civil Corpo de Bombeiros Voluntários de Marau- RS. 
Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Cidadania; 
Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura; Comissão 
de Educação, Saúde e Bem Estar Social. PROJETO DE LEI Nº 005/2021 - 
“Autoriza o Poder Executivo a contribuir mensalmente com as entidades de 
representação dos municípios do Estado do Rio Grande do Sul”. Encaminhado 
para: Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Cidadania; Comissão de 
Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura; Comissão de 
Educação, Saúde e Bem Estar Social. PROJETO DE LEI Nº 006/2021 - Altera 
dispositivos da Lei Municipal nº 4.977, de 30 de dezembro de 2013, que institui 
o Sistema Municipal de Inspeção Industrial e Sanitária de Produtos de Origem 
Animal de Marau-SIM. Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, 
Redação e Cidadania; Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e 
Infraestrutura; MOÇÃO Nº 001/2021 - Moção de Repúdio a pretensa 
demarcação de área indígena no município de Marau e região. Pronunciamento 
do Vereador Silvio Augusto Confortin. Pronunciamento do Vereador Vilmo 
Zanchin. Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, Redação e 
Cidadania. INDICAÇÃO Nº 0001/2021 - Sugere ao Poder Executivo Municipal a 
construção/realização de rede de esgoto na Rua Frahil Odorico Baladares Bairro 
Guadalupe. Encaminhado para Relatoria ao Vereador Anderson Rodigheri. 
ORDEM DO DIA: Proposições em Discussão Geral e Votação em Turno 
Único. REQUERIMENTO AO PLENÁRIO Nº 001/2021 - Requer nos termos dos 
artigos 136, VIII e 18, III e parágrafo 1º do Regimento Interno da Casa, licença a 
contar do dia 12 de janeiro de 2021 por tempo indeterminado. APROVADO por 
oito votos favoráveis. REQUERIMENTO AO PLENÁRIO Nº 002/2021 - Requer 
nos termos dos artigos 136, VIII, 18 III e parágrafo 1º do Regimento Interno da 
Casa, licença a contar do dia 12 de janeiro de 2021 por tempo indeterminado. 
APROVADO por oito votos favoráveis. REQUERIMENTO DE PROVIDÊNCIAS 
Nº 001/2021 - Solicita que Poder Executivo Municipal, através da secretaria 
competente, providencie a construção de boca de lobo na Rua Soledade, nas 
proximidades do numeral 350, Bairro Santa Rita. APROVADO por oito votos 
favoráveis. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Utilizaram o espaço das Explicações 
Pessoais os vereadores: Bete e Silvio Augusto Confortin. PRONUNCIAMENTOS 
REALIZADOS NA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO DIA ONZE DE 
JANEIRO DE DOIS MIL E VINTE E UM. ELEIÇÃO PARA O CARGO DE 
PROCURADORA ESPECIAL DA MULHER: A Vereadora Bete solicitou 
Requerimento Verbal para que, nos termos da Resolução de Mesa n. 02/2019, 
fosse realizada a eleição ao cargo de Procuradora Especial da Mulher do órgão 
da Procuradoria Especial da Mulher, indicando o seu nome para tal. 
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Requerimento Verbal Vereadora Bete. “Senhor Presidente, conforme o artigo 
135, inciso doze, gostaria de pedir que o Presidente proceda à votação, 
conforme o artigo terceiro do projeto de Resolução 02/2019, onde diz que na 
segunda sessão de cada ano legislativo, uma vereadora será eleita para exercer 
o cargo de Procuradora Especial da Mulher, podendo ser reconduzida ao cargo. 
Então, eu me coloco à disposição, indicando o meu nome como único vereadora 
para o cargo. O Presidente realizou a votação nominal, sendo a Vereadora Bete 
eleita, por oito votos favoráveis, para o cargo de Procuradora da Mulher. 
Presidente Durante. “Após a Bete fazer o requerimento verbal, coloco em 
votação nominal o requerimento da Vereadora Bete, chamando os vereadores 
um por um. Vereador Vaguinho Daré: favorável, senhor Presidente. Vereadora 
Bete:  favorável, senhor Presidente. Vereador Anderson Rodigheri: favorável 
ao nome da Vereadora Bete para a Procuradora da Mulher aqui da Câmara de 
Vereadores, obrigado Presidente. Vereador Machadinho: favorável, senhor 
Presidente. Vereador Laércio Zancan – Lalá: favorável, senhor Presidente. 
Vereador Silvio Augusto Confortin: meu voto é favorável, Presidente. 
Vereador Vilmo Zanchin:  voto favorável, senhor Presidente, e justifico que a 
Vereadora Bete tenho certeza que irá desempenhar grande papel na defesa aqui 
da Procuradoria da Mulher que, daqui uns próximos dias, estaremos também 
inaugurando lá na Delegacia de Polícia um espaço justamente para que fossem 
ou sejam ou encaminhadas as que aqui procurar. Parabéns Vereadora, tenho 
certeza que desempenhará um grande trabalho. Vereador Chimento: favorável 
também, senhor Presidente. Após, foi colocada em discussão a ata da sessão 
de instalação e posse do dia 01 de janeiro de 2021. O Vereador Vilmo se 
manifestou. Vereador Vilmo Zanchin. “Senhor Presidente, eu pedi a palavra, 
nesse momento, pra nós discutimos aqui a questão da ata de posse. E aqui 
venho colocar uma situação que foi um motivo de discussão na primeira sessão 
do ano, na quarta-feira, ou melhor no dia 4, de que esse ano deu sequência de 
mandato. Pode ser que nos próximos anos, nas próximas tomadas de posse, 
sessões de posse, possa haver a troca do comando do município. Mas mesmo 
em sendo a sequência do Prefeito Iura houve uma série de entraves aí na 
questão da ata de posse que não conseguimos votar na segunda-feira passada. 
Então só vamos votar na noite de hoje. E aquilo atrasa os processos da questão 
de bancos, questão de fechamento de contas, tudo nesse sentido. Então para 
que se inclua, Presidente, a doutora do jurídico aqui, certamente vai se informar, 
Vereador Anderson, uma comissão para alteração do regimento interno, da lei 
orgânica, para que possa se incluir lá de que quando se faz a ata no dia da 
posse, da 1ª Sessão Legislativa, que possa já se incluir. Aliás, quando se faz a 
pauta, se possa incluir a ata. Que a ata nada mais é do que o protocolo de posse 
que acontece naquela noite. Então é somente para se incluir, para que se evite 
esse tipo. Doutora Júlia, perdão, Doutora Julia, tinha esquecido o nome. Então 
para que se coloque nas alterações que, certamente, terão que ser um. Esses 
dias também eu fiz a questão dos pedidos de informações, a gente possa 
adiantar e fazer em função da tecnologia. Que a gente não precisa mais trazer 
papéis para cá, mas a gente pode ter na tela do computador ou do celular. Então, 
nesse sentido, Presidente, que eu coloco esta palavra para que nós possamos 
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adiantar esse processo aí. Tá ok? Obrigado, senhor Presidente”. A ata foi 
colocada em votação, sendo aprovada por unanimidade. De igual forma, o 
Presidente colocou em discussão e votação a ata da sessão do dia 04 de janeiro 
de 2021, sendo aprovada por unanimidade. Foi realizada a leitura das matérias 
que ingressaram na Câmara após a última sessão pelo Secretário, Vereador 
Vaguinho Daré, e também das correspondências recebidas pela Casa. 
COMUNICAÇÕES: Pronunciamento do Vereador Vilmo Zanchin. Fez uma 
saudação inicial. “Me inscrevi com assunto futuro de Marau, senhor Presidente, 
porque nós estamos vivendo no mundo as transformações em função dos 
radicalismos. E tivemos na semana passada, aquela questão lá da transição do 
Trump para o Biden, onde nos deixa um pouco perplexos por isso. Porque o que 
acontece lá, pode se refletir aqui no nosso país. Eu acho que os extremos, os 
radicalismos, eles não levam a nada. Quando uma comunidade briga, quando a 
sociedade está em pé de guerra a qualquer momento todo mundo gasta energia 
com coisas que não produzem. E nós queremos que possamos ter um clima aqui 
no nosso município de Marau. Eu hoje, daqui alguns instantes, vamos votar aqui 
a minha licença de vereador que assuma a partir de amanhã a Secretaria de 
Cidade, Segurança e Trânsito, a convite do Prefeito Iura. E até conversei com 
alguns vereadores aqui da oposição e eu vou fazê-lo pessoalmente, venho até 
a Câmara de Vereadores me colocar à disposição, porque os vereadores são os 
representantes dos cidadãos que buscam serviços junto ao poder público, que 
ora não se consegue resolver todos os problemas, mas, na medida do possível, 
colocar o nosso trabalho, a nossa secretaria, o Poder Executivo à disposição dos 
vereadores da oposição. E desta forma, assim, construir um mandato, tanto da 
gente lá no Executivo, bem como dos senhores vereadores da oposição e da 
situação, para que possamos juntos resolver os problemas. A política tem lá seu 
período. São 45 dias de discussão de propostas e isso acontece lá no final do 
mandato. Mas até lá, tanto a gente como senhores e a Vereadora Bete 
representam sim os seus eleitores e com suas demandas. Então eu quero aqui 
desejar que nós, um bom mandato a todos os vereadores que permanecem aqui. 
Desejar a vinda da Vereadora Adriela que vem substituir, também o Vereador 
Jonas Sebben, que tenham sim sabedoria nas discussões, nas votações aqui 
nesta Casa, que representa a sociedade marauense. Então, o futuro de Marau 
depende da gente, de como a gente vai tratar situação, oposição, a resolução de 
problemas, a busca por resolução de demandas aí. Que eu na semana passada 
falei de algumas demandas que há anos, eu me recordo que durante a 
caminhada a gente aí, eu encontrei o Ivanir Coradi. Ele disse que há 50 anos 
atrás, quando foi mais ou menos quando foi trocada a estrada Marau-Nicolau 
Vergueiro de lugar, ele dizia que logo após iria passar o asfalto. E nós estamos 
aí. Passaram 50 anos e nós temos sim que usar as forças políticas, tanto para 
Nicolau Vergueiro para BR 386, bem como para a BR-285. Nós temos a nossa 
ESR-324 que corta, praticamente, a cidade, colocando em risco a vida das 
pessoas. E é neste sentido que me coloco à disposição para juntamente nos 
unirmos as forças, porque nós estamos aqui de passagem. E o que nós podemos 
deixar e vamos deixar para as futuras gerações é o que nós vamos fazer agora. 
E nós não podemos, ali na frente, sermos julgados pela ineficiência. Então nós 
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temos que usar toda a nossa força, todo nosso poder para buscar soluções para 
essas demandas que tanto necessitam e precisam. E nós temos força para isso. 
Era isso, Presidente. Queria agradecer o registro e desejar sucesso e um bom 
mandato a todos. Obrigado”. Pronunciamento do Vereador Silvio Augusto 
Confortin. Fez uma saudação inicial. “Presidente, sexta-feira passada, dia 8 
agora, o senhor esteve presente, alguns colegas também estiveram presentes 
na inauguração da praça do bairro Guadalupe. Essa praça é uma demanda 
antiga da comunidade, da população. Vereador Machadinho bem sabe disso. E 
ela foi contratada, então, pelo Prefeito Iura e Vice Rui. E essa praça ela tem uma 
série de equipamentos modernos. É uma praça que traz muita qualidade de vida 
para a população aí do bairro Guadalupe, do Bairro Portal do Sol. Então eu 
queria fazer esse registro, que estivemos na inauguração dessa praça, num 
ambiente bacana, muito bonito. Uma praça que tem numeração de LED, que tem 
campo de futebol de grama cercado, que tem academia ao ar livre, que tem 
passeio, pista de caminhada, um pergolado lá pra um chimarrão para as pessoas 
conversarem, confraternizarem, parquinho. Isso traz, além de qualidade de vida, 
traz uma segurança para os pais e mães das crianças que ali utilizam aquele 
espaço, Vilmo. Traz também a alegria da molecada. E traz saúde para os mais 
antigos que usam academia ao ar livre. Ficou um espetáculo. Então a gente 
espera que a comunidade também faça a sua parte. Tenho certeza de que vai 
fazer, para cuidar, para zelar daquele espaço de lazer. Se a Associação 
Comunitária, os moradores, o poder público, né, tanto o Legislativo quanto o 
Executivo estiver em sincronia para manter esses projetos, executar essas 
praças, todo mundo vai ser beneficiado, e a gente vai ter uma cidade melhor. E 
quero aproveitar aqui também, rapidamente, para parabenizar o marauense 
Ezequiel Migliorini. O Ezequiel participou ontem da última prova do Campeonato 
Sul Brasileiro de Motovelocidade. E ele sagrou-se campeão. Se eu não me 
engano, essa prova foi em Tarumã. Além do título, que é um reconhecimento 
pessoal, o Ezequiel leva o nome do município aí, não só para o estado, mas 
também para o país. Engrandece não só vitória pessoal dele, mas também 
engrandece nós, nos engrandece como marauenses e como cidade. Então uma 
palavra de incentivo aqui para o Ezequiel: que continue erguendo muitos títulos, 
trazendo títulos a Marau; e que todas as pessoas se envolvam com o esporte 
independente ele qual for. tenho certeza que a Casa Legislativa aqui e o Poder 
Executivo vão estar sempre apoiando esse tipo de situação. Então muito 
sucesso e muitos títulos aí para o amigo Ezequiel. Obrigado, Presidente”. 
Pronunciamento do Vereador Laércio Zancan – Lalá. “Boa noite a todos e 
todas. Nesse final de semana, senhor Presidente, me chamou a atenção uma 
publicação numa rede social em que os moradores aqui de Marau estavam 
relatando sentir cheiro forte e um gosto de barro na água. Conversei com 
algumas pessoas que eu vi ali nessa publicação, vários relatos de inúmeros 
bairros aqui do município, inclusive. E eu entrei em contato com o gestor da 
Corsan, o seu Clauzir. E ele me explicou que devido à seca, a matéria orgânica, 
os restos de folhas, enfim, ficam acumulados ali no fundo do rio, de onde eles 
captam essa água, causando assim esse gosto e esse cheiro que sai pelas 
nossas torneiras. O Clauzir me garantiu que não é nada prejudicial à saúde. E 
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Inclusive a qualidade da água está dentro dos padrões de potabilidade 
estabelecidos pelo Ministério da Saúde. De qualquer forma, estamos atentos à 
demanda da população e, caso necessário, serão tomadas as providências 
cabíveis, pois a Corsan, como concessionária de serviço público, deve prestar 
um serviço de qualidade. E nós estamos aqui para cobrar serviço. Obrigado, 
senhor Presidente”. Líder do Governo Vereador Chimento. “Senhor 
Presidente, senhores vereadores. Ingressaram, nessa Casa Legislativa, seis 
projetos de lei oriundo do Executivo. E dentre deles, nós temos o primeiro que 
trata sobre a estrutura, organização e funcionamento do Poder Executivo. Toda 
e qualquer vez que o novo mandatário inicia a sua nova gestão, ele faz algumas 
mudanças na sua estrutura. Mas dessa vez é praticamente são pequenas 
mudanças. Ou seja, o projeto de lei nº 1 de dia 7 de Janeiro dispõe sobre a 
estrutura, organização e funcionamento do Poder Executivo. Ela tem a mudança 
aqui, visando proporcionar melhor organização do serviço público municipal, 
mediante transferência do departamento do meio ambiente, atualmente 
integrante da Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico, Turismo e 
Meio Ambiente e do departamento de engenharia, atualmente integrante da 
Secretaria de Cidade, Segurança e Trânsito para o departamento da gestão, 
captação e meio ambiente. Outra alteração visa aumentar a carga horária do 
cargo de gestor de planejamento, captação do meio ambiente de 32 horas para 
40 horas semanais. Então, basicamente, a principal mudança que tem aí é essa 
questão aqui do meio ambiente, do departamento de meio ambiente, que vai 
integrar ali o departamento de gestão. Nós temos também o projeto de lei nº 2, 
que trata sobre o Executivo efetuar a abertura de crédito especial no orçamento 
municipal de Marau para o exercício financeiro de 2021. Nós tivemos aí um 
recurso oriundo da consulta popular no exercício de 2020 e que ele é, veio para 
adquirir insumos para distribuição dos produtores rurais. Então, 
consequentemente aí, esse recurso aí vai servir para adquirir. Uma consulta 
popular vem do governo estado e o município adquire insumos para a Secretaria 
de Agricultura. Nós temos também a segunda abertura de crédito aí, trata sobre 
um convênio com o município firmou com o município de Vila Maria com a 
finalidade de cedência de servidor e, consequentemente, tá abrindo esse crédito 
especial aqui para ressarcir, mensalmente, o município de origem. Nós temos 
aqui o projeto de lei número 3 que trata sobre firmar parceria e repassar recursos 
a Associação de Pais e Amigos Excepcionais de Marau, APAE. E também abrir 
crédito especial no orçamento do município de Marau. Então, nós estamos 
autorizando aqui, através desse projeto de lei número 3 aqui, o valor de repasse 
de 300 mil reais no ano, gente. Recurso oriundos do Executivo, recursos livre, 
tá. E consequentemente, serão para que a APAE possa dar continuidade a seus 
projetos. Nós sabemos que o ano passado foi um ano atípico em que a própria 
APAE também não conseguiu fazer determinados eventos, fazer com que 
entrasse mais recursos. Então o município está fazendo esse aporte aí para 
ajudar nos afazeres diversos que essa entidade aqui. Que dá para se dizer uma 
entidade séria e que presta um serviço tão relevante aqui para o município de 
Marau. Só para vocês terem uma ideia, hoje são atendidos pela APAE 120 
pessoas só do nosso município, fora os outros municípios que também mandam 
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crianças para serem atendidas aqui. Outro projeto de lei de número 4, ele 
autoriza o Poder Executivo a firmar parceria e repassar recursos a Sociedade 
Civil Corpo de Bombeiros do Município de Marau. Esse valor aqui, autoriza ao 
município repassar em torno de um milhão seiscentos e quarenta e cinco mil 
para a Sociedade Civil Corpo de Bombeiros. Essas repasses são em parcelas 
mensais, no total de 12 parcelas no ano, sendo que, especificamente, vai ter o 
mês junho e o mês de dezembro, que vai ter que ser dado um valor superior, em 
virtude de se ter o décimo terceiro e também. Consequentemente o décimo 
terceiro da metade do ano e do final do ano. Entre as entidades aqui do 
município, essas duas aqui, tanto a APAE como o corpo de bombeiros, eles se 
destacam pelos serviços que realizam dentro da comunidade. Hoje eu vi que 
pegou fogo uma casa, ali no município de Vila Maria, e, consequentemente, 
houve dificuldade em apagar o incêndio desta casa. Primeiramente por que? 
Porque Vila Maria não tem uma sociedade que nem Marau tem. Então vejam a 
relevância de ter o corpo de bombeiros e com duas sedes no município de 
Marau, para atendimentos de urgência e emergência. Quantas vidas já foram 
salvas pelo corpo de bombeiros de Marau? sabendo que seria uma obrigação 
do governo estadual e não do governo municipal. Então esses um milhão 
seiscentos e quarenta e cinco sabemos que é de recurso livre, que poderia tá 
sendo investido em obras, mas, consequentemente, nós sabemos da 
importância que talvez nós não conseguimos mensurar todas as vidas até agora 
que fossem, que tivessem sido salvas. Mas e não precisa. Uma só e qualquer 
uma vida só já teria valido a pena. Então os principais serviços aqui são os 
atendimentos solicitados pela comunidade e pelo Município, de socorro de 
urgência, salvamento, combate de incêndio, transporte de pessoas em situação 
de risco, atuação junto a Defesa Civil do município nas situações de emergências 
ou calamitosas, as atividades preventivas em situação de risco junto à população 
do Município, atuação na comunidade na educação preventiva e a formação de 
cidadões voluntários entre outros. Veja, então, a importância que essa entidade 
tem para o município de Marau. nós temos, também, o projeto de número 5, que 
ele autoriza o Poder Executivo a contribuir, mensalmente, com entidades de 
representação dos Municípios do Estado do Rio Grande do Sul. entre essas 
entidades aqui, então nós temos a Confederação Nacional dos Municípios – a  
ANM; nós temos a Federação das Associações dos Municípios do Rio Grande 
do Sul – FAMURS; nós temos Associação dos Municípios do Planalto-  a Ampla; 
e nós temos, também, Associação dos Municípios da Encosta Superior do 
Nordeste – AMESNE. Nós sabemos que, hoje, para se conseguir qualquer coisa 
depende da união de esforços de muitas pessoas. E no momento que nós 
unirmos com uma comunidade ou como a região, consequentemente isso nós 
conseguimos ganhar muito mais força junto ao governo estadual e junto ao 
Governo Federal, para que as conquistas venham até a nossa região e até os 
nossos municípios. Também nós temos um projeto de lei número 6 que altera a 
Lei Municipal 4977 de 30 de dezembro de 2013, que institui o sistema de 
inspeção industrial e sanitária de produtos de origem animal de Marau, o Sim. 
Naquela oportunidade, o presente projeto aqui ele tem a finalidade a adequação 
das normas municipais em consonância com o regramento jurídico estadual, 
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haja visto que a lei original levou em conta apenas a normatização em esfera 
federal, além de garantir uma melhora no serviço para as empresas do nosso 
município, já que abre a possibilidade de realização de convênios e parcerias 
entre entes federativos, aumentando assim a abrangência do serviço e 
emprestando mais celeridade aos processos. É um importante projeto também 
que vem, criado na administração anterior, administração do PP, e 
consequentemente agora vem uma pequena alteração aqui para normatizar 
mais ainda essa determinada lei, esse determinado programa aqui, que nada 
mais é do que a inspeção industrial e sanitária dos produtos de origem animal. 
Era isso, senhor Presidente. O meu muito obrigado”. PAUTA: PROJETO DE LEI 
Nº 001/2021 - Dispõe sobre a Estrutura, Organização e Funcionamento do Poder 
Executivo Municipal de Marau. Encaminhado para: Comissão de Constituição, 
Justiça, Redação e Cidadania; Comissão de Orçamento, Finanças, Controle 
Externo e Infraestrutura; Comissão de Educação, Saúde e Bem Estar Social. 
PROJETO DE LEI Nº 002/2021 - Autoriza o Poder Executivo Municipal a efetuar 
a abertura de crédito especial no orçamento do Município de Marau para o 
exercício financeiro de 2021. Encaminhado para: Comissão de Constituição, 
Justiça, Redação e Cidadania; Comissão de Orçamento, Finanças, Controle 
Externo e Infraestrutura; PROJETO DE LEI Nº 003/2021 - Autoriza o Poder 
Executivo firmar parceria e repassar recursos a Associação de Pais e Amigos 
dos Excepcionais de Marau – APAE e abrir crédito especial no orçamento do 
município de Marau. Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, 
Redação e Cidadania; Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e 
Infraestrutura; Comissão de Educação, Saúde e Bem Estar Social. PROJETO 
DE LEI Nº 004/2021 - Autoriza o Poder Executivo firmar parceria e repassar 
recursos a Sociedade Civil Corpo de Bombeiros Voluntários de Marau- RS. 
Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Cidadania; 
Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura; Comissão 
de Educação, Saúde e Bem Estar Social. PROJETO DE LEI Nº 005/2021 - 
“Autoriza o Poder Executivo a contribuir mensalmente com as entidades de 
representação dos municípios do Estado do Rio Grande do Sul”. Encaminhado 
para: Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Cidadania; Comissão de 
Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura; Comissão de 
Educação, Saúde e Bem Estar Social. PROJETO DE LEI Nº 006/2021 - Altera 
dispositivos da Lei Municipal nº 4.977, de 30 de dezembro de 2013, que institui 
o Sistema Municipal de Inspeção Industrial e Sanitária de Produtos de Origem 
Animal de Marau-SIM. Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, 
Redação e Cidadania; Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e 
Infraestrutura; MOÇÃO Nº 001/2021 - Moção de Repúdio a pretensa 
demarcação de área indígena no município de Marau e região. Pronunciamento 
do Vereador Silvio Augusto Confortin. “Presidente e colegas. Só ressaltar 
aqui a importância de levantarmos e estarmos atentos a esse assunto da 
pretensa demarcação de uma área indígena aqui no município de Marau e 
também na região. Porque são 23 mil hectares que serão afetados, dentre eles 
três mil hectares no município de Marau. Isso causará um impacto econômico 
muito grande. Mas, além disso, o que preocupa também são as 90 famílias que 
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diretamente serão prejudicadas, se essa injustiça acontecer. Então as 
considerações aqui da moção feita, assinada pelo Presidente Durante, elas são 
pertinentes, porque a ocupação desta área ela é uma ocupação centenária pelos 
agricultores que ali estão. Já houveram diversas transações e foram passadas 
de pais para filhos, enfim. Tem também a questão de uma dúbia interpretação 
do marco temporal que diz que a Constituição de 88 diz que as áreas a serem 
demarcadas, como indígenas, deverão ser aquelas áreas que em 88 havia índios 
ocupando. Então não é a situação que tem aqui na nossa região. Então ficamos 
atento a essa questão. Peço aos colegas vereadores que sempre abordem esse 
tema com muita responsabilidade, porque, além da questão econômica, a gente 
trata de famílias. Obrigado, Presidente”. Pronunciamento do Vereador Vilmo 
Zanchin. “Somente para colaborar com Vereador Silvio. Acho que importante 
esta Moção. Eu até estava vendo uma reportagem hoje à tarde de que a 
Universidade de Passo Fundo fará um laudo antropológico, enfim, de todo o 
histórico, para ajudar nas decisões do Ministério Público Federal nessa questão 
da demarcação de terras indígenas. Acho que é importante que se discuta esse 
assunto. Não é de hoje que está se discutindo, vêm de longa data, que se busque 
sim, daqui a pouco, atender aos índios e também, na mesma medida, para que 
se não cometa injustiças preservar aí a terra e a propriedade de tantos 
marauenses da região aí, que tem aí mais de cem anos que são proprietários de 
terras. Então importante a nossa participação aqui como legisladores. Eu e o 
Sílvio não vamos estar aqui, mas os que permanecerem, que possam discutir 
com sabedoria, buscar esta solução para que não se cometam mais injustiças. 
Era isso, senhor Presidente. Muito obrigado”. Encaminhado para: Comissão de 
Constituição, Justiça, Redação e Cidadania. INDICAÇÃO Nº 0001/2021 - Sugere 
ao Poder Executivo Municipal a construção/realização de rede de esgoto na Rua 
Frahil Odorico Baladares Bairro Guadalupe. Encaminhado para Relatoria ao 
Vereador Anderson Rodigheri. ORDEM DO DIA: Proposições em Discussão 
Geral e Votação em Turno Único. REQUERIMENTO AO PLENÁRIO Nº 
001/2021 - Requer nos termos dos artigos 136, VIII e 18, III e parágrafo 1º do 
Regimento Interno da Casa, licença a contar do dia 12 de janeiro de 2021 por 
tempo indeterminado. APROVADO por oito votos favoráveis. REQUERIMENTO 
AO PLENÁRIO Nº 002/2021 - Requer nos termos dos artigos 136, VIII, 18 III e 
parágrafo 1º do Regimento Interno da Casa, licença a contar do dia 12 de janeiro 
de 2021 por tempo indeterminado. APROVADO por oito votos favoráveis. 
REQUERIMENTO DE PROVIDÊNCIAS Nº 001/2021 - Solicita que Poder 
Executivo Municipal, através da secretaria competente, providencie a construção 
de boca de lobo na Rua Soledade, nas proximidades do numeral 350, Bairro 
Santa Rita. APROVADO por oito votos favoráveis. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: 
Utilizaram o espaço das Explicações Pessoais os vereadores: Vereadora Bete. 
Fez uma saudação inicial. “Primeiro, quero só falar um pouquinho a respeito de 
um ‘story’ que o nosso prefeito colocou nesta semana ‘com os vereadores 
construindo projetos para Marau’. Aí o questionei a assessoria por que nós, 
também, a bancada, nós temos três vereadores eleitos, forma democrática e não 
fomos convidados. Provavelmente seja os vereadores só da situação. Que é 
uma pena. Porque quando se fala em construir, construir Marau, construir a 
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cidade, nós estamos aqui para construir juntos. Nós fomos eleitos legitimamente. 
E a gente também pede, como nós respeitamos, fazemos os trâmites para o bom 
andamento na Casa Legislativa, comissões nós participamos, e assuntos que 
interessam ao Executivo, nós estamos prontos também para conversar, porque 
nós temos esse dever, então nós pedimos um pouco de respeito também e de 
diálogo. Porque sei que na gestão passada, tiveram também pouco diálogo com 
os vereadores da oposição. Então peço, até ao líder do governo, que leve nosso 
descontentamento como vereadores da oposição, mas como vereadores que 
estão prontos também para contribuir pela construção do projeto Marau. Nós 
somos também Legislativo e Executivo. Nós precisamos mostrar nosso trabalho. 
Mas era um breve comentário. Quero falar também sobre a Procuradoria da 
Mulher aqui na Câmara. Me sinto muito feliz em poder representar, como única 
vereadora eleita. E como nós temos o prazo da segunda sessão do ano 
legislativo, então teria que ser hoje a votação. Me coloquei à disposição e 
pretendo cumprir da melhor maneira possível, para o bom andamento da 
Procuradoria da Mulher. Eu acho que nós temos muito que fazer. Nós temos que 
divulgar mais e esse é um espaço que eu estou usando também para divulgar o 
trabalho da Procuradoria. Que infelizmente foi muito pouco buscado pelas 
mulheres vítimas de violência. E a gente quer ampliar esse espaço e fazer com 
que se torne algo efetivo dentro da Câmara de Vereadores. Que os vereadores 
que estão aqui possam fazer também a sua parte e se comprometer com essa 
questão tão delicada que é a violência contra mulher. Então dizer que trabalharei 
sim, levarei aos bairros, ao centro, ao interior esse assunto. E dispor o trabalho 
da Câmara também para que isso tenha um funcionamento realmente crescente, 
porque nós podemos fazer muito aqui também, em conjunto com o Poder 
Executivo, com a Rede Lilás da Secretaria de Desenvolvimento Social e também 
com a delegacia de polícia. Nós precisamos buscar mais subsídios para que 
funcione realmente e para que as mulheres se sintam realmente protegidas. 
Então era essa a minha questão que eu queria levantar sobre esse assunto. E 
agradeço, senhor presidente”. Vereador Silvio Augusto Confortin. “Obrigado 
presidente. Eu quero agradecer, de forma especial, a todos os colegas 
vereadores que entenderam a questão aí do nosso requerimento, meu e do 
vereador Vilmo. Que a gente vai procurar fazer um trabalho muito consistente lá 
no Poder Executivo. E vamos procurar sim, estar sempre muito aberto ao 
diálogo. Eu vou falar aqui um pouco da trajetória que eu tive, do que eu fiz na 
gestão passado e do que pretendo também fazer. Entre 2017 e 2020, três anos 
e meio fiquei ali na prefeitura como coordenador do gabinete. E como 
coordenador do gabinete, eu pude ajudar a criar e coordenar um programa 
chamado Prefeitura em Ação Orçamento para Todos. Nesse programa, 
Vaguinho, nós descentralizamos toda a estrutura da Prefeitura e levamos para 
os bairros, todos os bairros da cidade. E ali nós oportunizamos a atender 
algumas demandas de imediato do cidadão, que podia ir lá conversar com o 
prefeito, com o vice-prefeito, com os secretários, com as equipes das secretarias 
e já dar soluções há algumas coisas que tinham algumas reivindicações, outras 
eram encaminhadas. E oriunda deste programa, saíram muitas obras, saíram 
muitas ações positivas. Porque no Prefeitura em Ação era feito um trabalho de 
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democracia participativa, onde era pedido ou dado a opção do cidadão escolher 
qual que seria a melhor opção de investimento no seu bairro. Então dali, através 
da consulta popular ou do voto popular, saiu a troca da iluminação de LED de 
todo parque do município de Marau, saíram muitas obras de infraestrutura, de 
investimento em infraestrutura, bocas-de-lobo, asfaltamento, reparos. Essas 
revitalizações de praças que foram feitas em bairros da cidade, agora uma lá no 
bairro do Machadinho, que eu falei antes nas Comunicações, saíram também da 
escolha da população no Prefeitura em Ação. Também como coordenador do 
gabinete ali, eu pude ajudar o prefeito e o secretário das pastas e também os 
servidores a fazer o projeto do Programa Avançar Cidade e buscar recursos para 
esse programa. E mais de 15 milhões, Chimento, foram investidos nos bairros e 
também no interior do município, melhorando a qualidade de vida e também o 
bem-estar social das pessoas. Porque a montagem desse programa do Avançar 
Cidades, ele levava em conta muito a mobilidade urbana, muito a questão da 
melhoria da qualidade de vida do usuário. Então a gente pode fazer esse 
trabalho também. E depois disso, Vilmo, tu te recorda, eu tive oportunidade de 
estar à frente da pasta do Desenvolvimento Econômico. Então a gente prezou 
pelo bom atendimento do empresário, do empreendedor. Quem empreende, 
gera emprego e renda no nosso município. A gente também desburocratizou a 
máquina pública com o advento daquela lei da Liberdade Econômica que os 
vereadores aqui, na época, foram sensíveis a isso. E é uma lei que vai ajudar 
muito agora na retomada do processo de retomada econômico do nosso 
município pós pandemia. Porque é uma lei que ela descaracteriza aquele 
sistema engessado, onde a prefeitura atua muito na fiscalização. Agora, com 
essa lei, a prefeitura passa a atuar como se fosse uma consultoria, como se 
fosse um apoio técnico a quem empreende. A lei permite isso, facilitação na 
busca, na conquista de alvarás. Então a gente teve participação nisso também. 
Aumentamos muito o microcrédito, a indicação de microcrédito a 
microempreendedores individuais que também gera a oportunidade para o 
nosso município. E otimizamos o Programa Empreender e Crescer. Além do 
fomento ao apoio técnico que falei, também incentivo com material, com terreno, 
com auxílio aluguel. Tudo isso para quem está pensando em investir no 
município, ou já está investindo. Fizemos um trabalho em parceria com a 
Associação Comercial e também com a Fabe, com a nossa Faculdade 
Brasiliense, muito interessante que foi o diagnóstico econômico do município. E 
nesse diagnóstico econômico, nós podemos mapear quais são os vácuos da 
nossa cadeia produtiva, para onde que Marau precisa crescer. Porque, muitas 
vezes, a gente pensa em trazer empresas, trazer empresas e, às vezes, traz 
uma concorrente para uma grande empresa que aqui está instalada. Então este 
projeto foi executado. E a gente hoje tem essa noção daonde que a gente tem 
que incentivar e de onde que Marau precisa crescer, para onde que Marau 
precisa crescer, sempre buscando atingir espaços de protagonismo regional. 
Então no meio ambiente também e turismo, a gente otimizou lá o tempo, 
reduzindo processos, tempo de espera de processos. A gente pode fazer um 
trabalho de projetos sustentáveis, executar alguns deles, alguns polêmicos, 
outros não, né, como o plantio de árvores aqui no município, que eu acho 
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pertinente isso. Também avançamos muito na educação ambiental em parceria, 
também, com Instituto Hadari, levamos o programa Lixo Zero para as escolas. 
Também formamos a primeira cooperativa de catadores que vai trazer um 
resultado interessante. Qualificamos os usuários, qualificamos os 
empreendedores rurais das rotas turísticas de Marau, tanto Rota das 
Salamarias, quanto o caminho de águas e Sabores, proporcionando a eles 
cursos de qualificação, através de parcerias com o Sistema S. pavimentamos, 
também, uma parte do acesso a Rota das Salamarias e deixamos programado 
e projeto feito para juntos buscarmos recursos e continuarmos essa melhoria na 
infraestrutura para fomentarmos, então, o turismo na região. Fomos parceiros de 
todos os eventos que ocorreram no município, assim gerando um ambiente 
favorável para rede hoteleira, para alimentícia. Então esse trabalho a gente fez, 
ajudou a fazer lá na secretaria. Sempre com auxílio e parceria com os colegas 
secretários, sempre com auxílio dos servidores lá do Poder Executivo. E a minha 
proposta, nesta pasta de gestão e planejamento, que envolve também agora 
área de engenharia, meio ambiente, é continuar fazendo isso. É continuar dando 
essa assistência a todas as secretarias que envolvem o Poder Executivo. Porque 
a gente tem que criar um espírito de coletividade, de bem comum, de boas 
práticas ao serviço público. E é desta forma que eu trabalho: com transparência, 
buscando sempre as boas práticas do interesse público e coletivo. Então eu 
quero me colocar à disposição dos senhores vereadores, colegas vereadores, 
para que se tiverem algum pleito a gente possa avançar junto, resolver junto. E 
a gente possa fazer uma política justa e igualitária que é que eu acho que vai 
trazer melhorias para a população, qualidade de vida e assim que tem que ser. 
que a gente possa continuar quebrando barreiras, para se tornar cada vez 
melhor. Que a gente possa fazer hoje melhor que ontem e pior que amanhã. E 
assim fazeremos, Vilmo, um segundo mandato melhor que o primeiro. Obrigado, 
Presidente”. Conforme as normas regimentais, o senhor Presidente Durante 
declarou encerrados os trabalhos da Sessão ORDINÁRIA, dos quais foram 
lavrados os presentes ANAIS, que após lidos serão assinados.  

 

 
 
 
 
 

Ver.  Vaguinho Daré Ver.  Durante 
Primeiro Secretário Presidente 

 

 


